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„KOL. KÖZLÖNY" 
1873-iki évfolyamára. 

—spdegd— 

N. t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 
lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

koet 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 
tárczákról (már az év elején megkezdjük jeles 

ttollu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

Bánffy, Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

korrajzát), eredeti táviratokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 
figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak me g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

Előfizetési dij: egész évré 12 ft o. é 

félévre 

három hóra. 3,,,, 

A „KOLOZSV. KOZLONY" 
szerkesztősége. 

Jó közigazgatást! 
(Ss.), Ordo est anima rerum — mily rég- 

óta hangoztatják ezt a közügyekkel foglalkozó 

férfiak, mégis vajmi bajosan tud mély gyö- 

keret verni ez egyszerüű igazság a gyakorlati 

kormányzatban és pedig ugy az állami, mint 

az önkormányzati hatáskörben. Talán sehol se 

tapasztaljuk olyannyira, mint ép e közkor- 

mányzati axioma értelmezése körül, hogy: a 

hány fő, annyi értelem. 
E szót: rend sokan és sokféleképen ma- 

gyarázzák. Némelynek erre rögtön Miklós czár 

miniszterének mondása: rend uralkodik Var- 

sóban! jut eszébe s azonnal kétséges- 

kedni kezd, valjon a rendnek nem elválhat- 

lan társa-e a despotismus? Az igy gondolko- 

zók még k evesen vannak és pedig azok kö- 

rében, kik a fogalmak tisztázására nem sokat 

adnak s az értelem lámpája körül csak hébe- 

korba forgolódnak. Ámde sokkal nagyobb 

azok száma, kik a szabadelvű alkotmányos- 

sággal nem tartják egybeférőnek a szigoru, 

pontos rendet; holott természetes és önként 

következik, hogy a hol a nép képviselői hoz- 

zák a törvényt és nem valamely genialis ál- 

lamférfiu vezeti az antocrata kezét, a hozott 

törvényeknek sokkal n agy obb pontossággal 

kell végrehajtatni, s azokat, kik még az igy 

alkotott rendnek sem hajtanak önként fejet, 

okvetlenül meg kell hajtani. 
A fogalmak érintett kétféle összezavará- 

sából ered az, hogy nálunk igazságszolgáltatás 

és közigazgatás dolgában, tehát az államkor- 

mányzat müködésének eme két kiváló terén 

bizonyos lazultságot észlelünk; mintha tisztvi- 

selőinket egyoldalu függésben tartaná az attól 
való félelem, nehogy vétni láttassanak a roszul 

értelmezett szabadelvüség ellen, s igy szer- 

folóött cultivált népszerüségökből veszit- 
senek. 

Ennek vajmi gyakran adja meg az árát a 

közérdek; s hányszor sinli meg a magán ügy,, 

ott, a hol befolyásos szavazóval áll szemben a 
jelentéktelenebb polgár. 

A népszerüség mindenek fölé helyezésén 
kivül az is hátrányára szolgál közigazgatásunk- 
nak, hogy nálunk ez elhivatásra olyanok is 
vállalkoznak, kik arra képességgel nem bir- 
nak, s még többen olyanok, kik még mindig 
azzal tartanak: officium fac taliter dualiter s 
ezért a buzgolkodásnak csekély jeleit adják. 
Már a hol képesség nincs, ott bajos segiteni a 
dolgon; de a hol az erély és buzgalom hiány- 
zik, sokat lendithet a felsőbb kéz, melynek fel- 
adata az egész közigazgatási állántgóbezet, mü- 
ködését irányozni 

A nobile officium eszméje még a köz- 
igazgatás a l s ó b b köreiben is kisért; 
a főbbek közt csakugyan grassál; itt maig azt 
tartják például, hogy a főispánság dignitas. 
Pedig hát ennek vége szakadt azóta és azon- 
nal, mióta számukra a nagy fizetések megálla- 
pittattak s mióta a képviseleti Tendszer lépett 
a dicasterialis helyére. 

Jól mondja a belügyér deez. - én kelt 
körrendelete; hogy ,a felelősség sulya mind- 
ezekért első sorban a kormány vállaira fog 
nehezedni;6 parliamentaris kormányformában 
ez másként nem is lehet. 

A parliamenti kormány feladata „a köz- 
igazgatás rendes és pontos kezelését valósi- 
tani;"t nálunk e fölött - miután nem a franczja 
centralisatió közkormányzati rendszere divik, 
— az is a kormány kötelessége, hogy „az 
önkormányzat valódi teendőinek lelkiisme- 

retes és buzgó teljesitésé"-t ellenőrizze. 
E czélra való közegei a kormánynak a 

főispánok, kiknek ismerni kell hatáskörüket, 
de igen főleg az erre vonatkozó törvényeket és 
rendeleteket; mál most, hogy az, kimem ül 
állandóan az ellenőrzése alá rendelt törvény- 
hatóságban, vagy ha ott ül ugy tesz, mint a 
rosz tábornok, ki a helyett, hogy csapatai 
magasabb hadtani szempontból való kiképez- 
tetését tüzné ki feladatául, a gomb belsőjének 
rozsdásodására forditja figyelmét - hogy 
mondjuk, az ilyenekkel a czél elérve nincs, 
azt talán fölösleges vitatni. 

Hogy a törvényhatóság fölé helyezett 
főispánnak magának a megtestesült humanis- 
musnak kell lenni, ez önként értetik; hanem ] 
még akkor is. ha az elősoroltaknak mind meg- 
felel, ha kötelességeit pontosan és 
gyorsan teljesiti is, a dolog sarka az, 

hogy a törvény tiszteletében előljárjan, s más- 
felől „a törvényt mindenkire nézve pártat- 
lanul: alkalmazza, hogy az önkormányzat kö- 

rébe ne vegyüljön, mert ez őt mint annak 

csak ellenőrzőjét nem illeti, a minthogy az 

1870. 42. trvk sem enged a főispánnak „tény- 

leges részvételt a közigazgatás vezetésében, 

annál kevesebbé hatalmazza fel őt arra, hogy 

az önkormányzatapró-cseprő ügyeinek intézé- 

sére is befolyon, tekintélyét, államközegi su- 

lyát valamelyik kebli párt mérserpenyőjébe 

dobja; mert ha azt teszi, ép a főfeladatot, a 

„törvényhatósági önkormányzat" ellenőrzését 

téveszti szem elől, s a legjobb akarattal sem 
szolgálhatja az ,„állami közigazgatás érde- 

kei"-t. ! 

Ezért vesszük mi örömmel a belügyér 

erélyes felszólalását, mely a főispánokat arra 

utasitja : tartózkodjanak állandóan a kormány- 

zatokra bizott törvényhatóság területén, s ezt 
kiegészitőleg arra is, hogy „hatáskör(üket) szi- 

goruan a törvény határaiközt érvénye. 

sitsé(k).4 Mi e körrendelettől s o kat várunk 

a közigazgatás rendes és pontos kezelésének 

valósitásá"-ra, s miután a belügyér maga ujjal I 
: ayl 

hanem 

vált. A „casinó egylet 1 

mutat a kormány e részbeni felelősségére, bi- 
zunk abban, hogy a hiányok tapasztaltatván 
ezek pótlását személi kérdések nem háttálta 
tandják. 

Végül erdélyi specialis szempontból még 
csak egy szerény megjegyzésünk van: hogyan 
tehet a körrendeletnek eleget majd a Comes, 
ha egyszerre N.-Szebenben Brassóban és Besz- 
terezén kellene laknia ? képzelhető-e e z uton 
rendes és pontos közigazgatás a Klrályföldön? 
Erre kérünk feleletet majd azon törvényja- 
vaslatban, mely a Királyföld ujra rendezésé- 
ről a parliament elébe fog terjesztetni - mert 
a jó közigazgatás áldása nélkül a királyföldi 
nép sem lehet el 

A királyföldi egyetem zárülése 
decz. 21-ikén. 

Legelőbb is az egyetem 1850. aug. 22-én 
kelt, a nemzeti vagyont iskolai czélokra adomá- 
nyozó alapitó-levelének II. pontja lett megvitatva. 

Macellariu indítványa a Királyföld román 
és magyar lakósainak méltányos igényeivel ellen- 

kezőnek tartja azon magyarázatot, mintha e 33 
százötvenforintos ösztöndij csak szász 
születésű tanulókat illethetne; ezért kimondatni 
kéri, hogy azokat képességök é és szorgalmuk ta- 
nusitása szerint bármelyik felekezet és nemzetiség 
ifjai elnyerhessék, s e határozatról a törvényható- 
ságok értesittessenek. 

Ezt bővebben indokolta Macellariu, 
pártolta Hania; de Bruckn er azzal felel, hogy- 
az alapitó levél idézett II. pontja szerint az ösztön- 
dijakat csak ev. lutheranusok kaphatják; mire Ha- 
nia azt viszonozza, hogy az ösztöndijak oly is- 
kolák számára adatván, melyek felekezet és nem- 
zetiség különbség nélkül vesznek fel tanulókat, 
Budacker értelmezése helytelen. 

Ugyanezen nézetet indokolja Dr. Pecurar 
ugy jogi,mint czélszerűségi és méltányossági szem- 
pontból. 

A Királyföld vagyonából kiszakitott 52,000 
ft iskolai czélokra adatott, az ösztöndijakat tehát 
nem lehet kizárólag ev. lutheranusoknak oda 
itélni; ha az egyetem ellenkező nézetből indult 
volna ki, akkor „egyházi czélokra" kell vala azt 
adományoznia. 

Azonban feláll Bruckner s az általa előbb 
felhozottakhoz ragaszkodva igyekszik Macellariu, 
Hania és Dr Pecurar érveit czáfolni, s bár Bologa 
arra emlékezteti az egyetemet, hogy az 1791-ki 
kir. leirat 10. pontja szerint a pnemzeti vagyon 
jövedelme ugy a szász, mint a román egyházak, 

iskolák fenntartására, alapitására forditandó, külö- 
nösen oly helyeken, hol vagy kevés, vagy épen 
semmi az allodialis jövedelem," -— Macellariu in- 
ditványa elvettetik s Bruckner elvei alapján napi- 
rendre térnek át. 

Ezután egyhangulag elfogadták a honvédelmi 
miniszterhez intézendő üdvözlő felirat szövegét. 

Több pénzügyi előterjesztés tudomásul véte- 
tik, majd elnöklő Comes bucsuzik el az egye- 
temtől. Kiemeli, hogy mennyit dolgoztak, hogy 
keveset beszélve sokat 
karácsont és boldog ujévet kiván. Ezzel az egyes 
tem ez évi gyülését bezárja. 

Az egyetem nevében C. Pildner mond : 
köszönetet elnöknek a tapintatos vezetésért. Hang- 
sulyozza, mennyit értek el az pegyetértés-sel; 
ohajtja mindnyájuk nevében, hogy: 

csöket hozzon a Királyföld valamen- 
nyilakóinak: áz egvelém nagy zhodk s 
ozással oszlott szét. 

Ni-Enyed, 1872 deoz. 24. 

A közelebbi napok alatt Enyed teljesen ki 
volt véve azon csendes és unalmas hangulatból, 
mely általában véve oly uralgó és megszokottá 

melyen az egylet kedvező állását a jelentésekből 
őrömmel tapasztaltuk s erősbbödését még inkább 
óhajtjuk. A tisztválasztás akálmával elnöke ismét 
mlgs. Pögány györgy uir et 
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vazás által 

nek Benkő Márton; 

igazitottak, kellemes 

paz általuk g 
imént elvetett mag áldásos gyűümöl- 

15-én tartá közgyülését, 

bőlye 

Meztartatolt 2 én a városi tiszt itás 
leginkább foglalkodtatá az ületőket 

számmal gyültek össze. Az elnőki 
beszéd után az ajánlatok felolvas. 
az egyes állomásokra, melyek részint 
szint több pályázó jelentkezése esetében 

töltettek be. ! 
főhadnagy: Sándor Elek; — főjegyző 
Adám; kik felkiáltással választatván in mog E 
is tevék. 1-ső tanácsosnak : 
gel Lengyel Gábor; 2-ik 
felkiáltással O. Veres Gábor; 
tanácsosnak Sebesi Ádám választatta 
ká: Lőcsey Sp. Lajos; ellenőrré Erőss 
főorvossá Dr Donogány Jakab; alorvos 
János lett. Számvevőnek Czetller János, ügyész. 

erdősznek Bány 
levéltárnok és iktatónak Lostájner Károly 
őrbiztosnak : Veres Mózes: város gazdá 
ner Nándor választattak meg — többnyire 
szavazattőbbséggel, mely éppen nem m 
akadálynak a virilisi intézményt, sőt épp. 
lasztottak erős összetartását, de 
meglehetős pártoskodási irányát 
Mindenesetre a választók tudták, mit 
nek a maguk érdekében, 
össze az előljáróságot; 
dünk, ha kimondjuk, ho, 
követtek el, midőn egy pár 
képességü egyént holyogan az am 

Mindazáltal metárté dolgo vá z 
lehet, s azért a „hogy lett volna jo, 
szólai felesleges. — De szólunk a ké 

ség van, kikben a te 
sem hiányzik. — Kérj] ezt, h 
okulva, erélyesebb ellenő ző, 

hogy a romok felépülése talában a 1 
anyagi, mind szellemi élete is virágzóbb 
tevékenységében az uj intézmény életreva 
erőteljesen nyilatkozzék. — Reméljük, , hogy 
vart és rendszertelenséget okozó 
dás helyett előre megállapitott, hel 
tetett — és a közérdek szempontj 
készittetve, — a gazdasági kezelés, 
dezés ezen terv alapján lesz foganatosit 
Hisszük, hogy a vasuti közlekedés, 
szabályosabb, nem zsákutozákba vágzüd 
hadsse T a katonai szállásol 

meg ujólag is. - A ülé. után kl 
felőelt Imreh Ferena 

dor szintársulatának előadás 

adásra nyitott bérleté.



agságos korszakban vajmi kevés ideje 

1 eg. szükségesb módiairól kel- 

összes érdekek rzeásának mint in- 

z egyéni szabadság és egyéni Mváltságok 

rtásának kedvezett, ,szük tért nyujtott a biztos, 

aszk dását a er rendezett administratio 

ért cserébe adni nem volt hajlandó : az egy- 

zek oly öröklött bajok, melyekért a jelen kö- 

leelősekké tenni nem lehet. 

Midőn az országos törvények és alkotmányos 

nények visszaállíttattak, a törvényhozás- és a 

ynak mindenek előtt az volt feladata, hogy 

tjogi alap és belnyugalom megszilárduljon, és 

a kormányzás a parlamentáris kormányzati 

ndszerrel még öszhangba nem hozott, törvényható- 

kormányzat fentartása mellett általában le- 

nétővé tétessék. 
Időközben meghozattak a törvényhatóságok 

községek rendezését illető törvények, és miután a 

/ nyhatóságok szervezése egészen, a községeké 

észben befejezve van : elérkezett az idő, mi- 

n a közigazgatás rendes és pontos 

zelésétvalósitani lehet és kell, és nem 

miszerint méltóságod figyelmét nem kerülte 

1 azon áramlat, mely a közv élemény részé- 

0 kintetben mindinkább nyilvánul; nem kétlem, 

y méltóságod is át van hatva annak érzetétől, 

iszorint az elhanyagolt állapotbóli kibontokozásra, 

ólót és rendezett viszonyok előidézésére bármily 

áló egyes intézkedések nem elegendők, hanem 

gy erre az államintézmények összes ágazatainak 

Devágó, egymást gyámolitó közreműködése, s 

ülőnösen a kor igényeinek megfelelő közigazgatás 

artó kezelése szükséges. 

Meg vagyok győződve, hogy a közvélemény- 

n mindinkább hangosabban nyilvánuló kivá- 
elől a törvényhatóságok és községek kitér- 

nem fognak, és hogy az erős közérzületnek si- 

erülend oda vinni a dolgot,hogy az államiigaz- 

valódi teendőinek lelkiis- 
és buzgó teljésítése elé- 

nyzat 

meretes 
ressék. 
Hogy e részben sikeres eredményt remélhes- 

k, kell, miként minden egyes köztisztviselő át- 
hatva legyen annak szükségétől: 

1-szőr. hogy hatás k örén eek teljes tudatá- 
al, és az erre vonatkozó törvények és rendeletek 

eretével birjon; 

2-szor, hogy a felek v e 1 e akadálytalanul érint- 

kezhessenek ; 

3-szor, hogy atörvényt mindenkire 

nézvep ártatlanul (Cs igy magára nézve is) 

kötelezőnek ismerje, kötelességeit pedig pontosan 

és a mai viszonyok által megkivánt gyorsasággal 

végezze. 

Ime,ez akulcsa a jóközigazgatásrej- 

ólyének! 

Képesek lesznek-e a törvényható- 

ágok és községek ajelen személyzet- 

el, és a jelen rendszer mellett a kor és viszo- 

yok által kivánt közigazgatást létesiteni ? e kér- 

atás helyesközvetitése és az önkor- 

désre a jövő, a tények fognak felelni, egyszersmind 

az eredményhez képest azok életképessége felett 

is határozni. 

Annyi azonban már most bizonyos, hogy a 

felelőss ég sulya mindezekért első sorban a kor- 

mány vállaira fog nehezedni. 

E felelősséget a kormány annál kevesbbé há- 

rithatja el magától, minthogy az 1 8 70. 42. tör- 

vény —ha nem engedett is a főis p án n a k, 

mintavégrehajtó hatalom képviselő- 

jének tényleges részvételta közigaz- 

gatás vezetésében, de oly jogokkal ruházta 

fel azt, melyek gyakorlatától a közigazgatás mi- 

nősége feltételezhető. 

Szükségtelen felemlitenem azon befolyás fon- 

tosságát, melyet a törvény a főispánra részint a k i- 

jelölési, részint a kinevezési jog által ru- 

házott. 

A személyzeti ügyeken kivül a főispán a köz- 

gyülések előtt számonkérő széket tart, me g vizs- 

gálja szomélyesen a tisztviselők hiva- 

talos eljárását, megtekinthet minden be- 

adványt, vizsgálatot rendelhet a hany ag, vagy 

vétkes tisztviselő ellen, azt felfüggesztheti, helyet- 

tesittetheti, a törvény által előirt esetekben 

pedig a törvényhatóság minden közegeivel rendel- 

kezhetik. 

Szóval a főispán ellenőrizvén a tör- 
vényhatósági önkormányzatot, és őr- 
ködvén a törvényhatóság által közvetitett áll ami 

közigazgatás érdekei felett: oly jogokat és 
befolyást gyakorolhat, melyek a közigazgatás me- 
netére lényegesen kihatnak. 

A törvény határozata, a törvény által enge- 
dett jogokbó! eredő felelőség, és a közjó érdeke 
parancsolják tehát, hogy a főispáni törvényes 

jogok és kötelességek teljes mértékben hatályosan 

gyakoroltassanak. 

Ez, méltőságos ur! a kormány elhatározott, 
komoly szándéka. 

És itt figyelmeztetni kivántam méltóságodat, 
miként a főispáni teendők erélyes ellátása mellett 
határozottan megkivánom, hogy méltóságod 
hatáskörét szigoruan a törvény hatá- 
rai közt érvényesitse, mert nincs szándé- 
komban jelen intézkedésem által a törvényhatósá- 
gok jögkörén a legkisebb csorbát is ejteni, 
sőt ellekezőleg törekvésem oda megy, hogy egy- 

részről a főispáni ellenőrzés, de főleg a törvény- 
hatósági teljes jogkörrel gyakorolt tevékenység ál- 
tal legyen a kormánynak czélja, t. i. a rendes 

közigazgatás elérhető. 
És én teljesen meg vagyok győződve, hogy 

azon előnyök, melyek a közigazgatás ekkénti ellen- 
örzéséből a honpolgárokra nézve származnak, lé- 
nyeges befolyással leendnek azon igények kielégi- 
tésére, melyek az állam és kormánya irányában 

a biztonság, jólét, rend és köznyugalom megőrzése 

és előmozditása tékintetében támaszthatók és si- 
keres ovszerül szolgálandnak azon felszólamlások 
ellon, melyek egyes orvoslatan panaszok ötletéből 
emeltetnek, és a municipális önkormányzat ellen 
irányzot, izgatásra felhasználtatnak. 

De méltóságod okvetlen belátandja, hogy 
ezen jogok és kötelességek kellőleg csak akkor 
és akként gyakorolhatók, ha a főispán állan- 
dóan a kormányzatára bizott törvény- 
hatóság területén tartózkodik; mert a 
közigazgatási közegek eljárásának ellen őrzése csak 
a hely szinén és többszörős utánnézés és vizs- 
gálat által eszközölhető, és mert a törvényhatóság 

területén kell lenni azon kormányközegnek, 

melyhez a felek sérelmeik orvoslása végett fordul- 

hatnak. 

Felkérem tehát méltóságodat, és elvárom, 

hogy a törvényhatósága területén leendő állandó 

tartózkodása iránti ezen felhivásnak (a mennyiben 

az eddig nem történt volna) megfelelni hazafiui és 

hivatalos kötelességének tekintse, s engemet e 

részben tett lépéseiről mielőbb, — a fennebbiek 

szerint teljesitendő eljárása, intézkedései és ta- 

pasztalatai s ezzel kapcsolatban a közigazgatás 

állapotáról évnegyedenkint tudósitani szives- 

kedjék. 

A fennebbiekből egyébiránt önként követke- 
zik, hogy ezentlul a főispán csak tudtommal és be- 
leegyezésemme hagyhatja el hosszasb időre me- 

gyéjét. 
Fogadja méltóságod kiváló tiszteletem nyilvá- 

nitását. 
Budán, 1872. évi deczember hó 21-én. 

Tóth Vilmos. 

4-ik közlemény 
a kolozsvári önkéntes tüzoltó-egylet javára befolyt 

adakozásokról. 
Dr. Hincz György 100 frtos urbéri papir. 

Plihál Ferencz 100 frt. Bernáth Albert 4 frt. Hut- 

flesz Károly 20 frt. Vikol Antal 4 frt. Tamási test- 
vérek 10 írt. Gámenczi János 4 frt. Csiki Imre 4 ft. 

Liska József 10 frt. Valaki 50 kr. Medgyesi János 
3 frt. Reményik Mátyás 4 frt. Lörinczi József 1 frt. 
Dautsch József 1 frt. Stampa 1 frt. Pinkovai és 
Székely 2 frt. Grebe Heinrich 4 frt. Babos Sándor 

4 frt. Karvazi Gyula 4 frt. Valaki 50 kr. Joáno- 
vich György 1 frt. Kovács Péter 1 frt. Biásini Sán- 

dor 4 frt. Özv. Ditrich Samuné 4 frt. Lichteneger 
Ignácz. 1 frt. Borza István 4 frt. Ákoncz Sándor 
4 frt. Prohászky János 1 frt. Boskovics 1 frt, Gaj- 

zágó István 5 frt. Orelli Hugó 4 frt. Tauffer Fe- 
rencz 4 frt. Dávid Antal 4 frt. Br. Bánfi Albert 50 
frt. Folly Mihály 20 frt. Pap Samu 3 frt. Kővári 
Mihály 2 frt. KöváriLászló 4 frt: Klein Frigyes 5 

frt. Dr. Incze Miklós 5 frt. Őzv. dr. Pataky Dá- 

nielné 1 fr. 

Fogadják az illetők, az egylet nevében kö- 
szönetünkett. 

Kolozsvártt, deczember 27. 1872. 

Biró András Minorich Károly 
segédtiszt. főparancsnok. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, deo. 28-án. 

—- T. olvasóinkat kérjük, meltóztas- 
sanak az előfizetéseket mielőbb beküldeni, 
különben kiadó-hivatalunk szokott pontossá- 
ga mellett is, a lap megküldésében fennaka- 
dás történhetik. 

— A helybeli kisegitő pénztár-egylet pénz- 
intézeteink e legnagyobbika uj alapszabály és uj 
igazgató személyzettel nyitja meg ujóvét. Az uj 

alapszabály alapján az elnökség az igazgatóságtól 
különválasztatott. Elnök lett Vagner Fri- 
gyes, alelnök Sámi László, igazgató az 

eddigi elnökigazgató Tauffer Ferencz, alel- 
nök ki volt Klatrobecz János, főpénztárnok 
Kozák Ede, ügyvéd Erits Albert, 
jegyző Köváry L., miután a három utolsó állás 

addigi viselői más intézeteknéli elfoglaltságuk miatt 
az egylet méltó elismerése mellett lemondottak. 

- A holnapi tombola-játéknak, melyet 
jótékony nő-egyletünk rendez, – szokás szerint 
jótékony czélra, — előre is a legszebb sikert jó- 
solhatjuk, mert mindenki örömest adja filtéreit a 
szeretet és könyörület oltárára, mert tudja azt,hogy 
jó kezekbe megy, kiknek magasztos és szent czél- 
jok, a köznyomor enyhitése. - Az élvezetes es- 
télyt - melyen a „Niederland4 cs. kir. sorezred 
zenekara működik közre szivességből, — sietünk 
ujólag is a közönség pártfogásába ajánlani. 

—- A helybeli unit. kolégium nőven- 
dékei szép igyekezetet mutatnak, a mennyiben kis 
tékájuk javára tegnap az unit. leány tanoda helyisé- 

gében mükedvelői előadást rendeztek. Az előadást 
szavalat előzte meg,mire a szereplők egyike által irt 
kis vigjáték előadásához fogtak, mi meglehetősen 

sikerült is. A kis szinészeket tapsokkal jutalmazá 
a megjelent nagy és kis közönség; mindenesetre 

nemes időtöltés, mit csak dicsérettel emlithe- 
tünk meg. 

—- A muzeum utczai kisdedovódát 
s ezzel együtt az oda járó kisdedeket nagy, ki- 
mondhatni pótolhatlan veszteség érte. Az intézet 
vezérének neje a mindenki által szeretett és becsült 
Körösi Csoma Jánosné szül. Bonyhay Mária, ezen 
keresztyéni szeretetben és türelemben felülmulhat- 
lan nő a napokban meghalt. Typhusban betegen 
fekvő nővéréhez utazott ki Magyarországba, a test- 
véri szeretet vezette oda s annak áldozata lett; 
eltapta a nevezett kórt s most nincs többé. 

—- A bécsi uj csillagda számára már 
helyet is vettek a török sánczon. Az épitést jövő 
tavaszkor kezdik meg. 

—– A ,Grand Caffé" egy napi összes 
bevételét a kolozsvári tűzoltók javára adomá- 
nyozta. 

– Egy fönyereménynyel legjobban 
kezdhetni meg az ujévet. Legegyszerübben és leg- 
olcsóbban érhetni pedig ezt el egy részletjegygyel 
az Osztrák industriálbank váltóirodá- 
jából, ezelőtt Fürst Ede, a hol már an- 
nyi főnyereményt Bövebben 

értesülhetni a mai hirdetményből. 

—- A chinai császár lakodalmához. 
A fiatal chinai császár egy egyszerűü tanár szép 
leányát vette nőül f. évi okt. 16-án. A nászünne- 
pély páratlan fényü volt, s csupán programmja 82 
oldalt töltött be. A menyasszony atyja ajándékul 
200 arany, 10,000 ezüst Taélt, 20 lovat, 40 vér- 
tet, 40 tartaléklovat, 20 nyerget, 1 arany s egy 
ezüst theaeszközt, 2 ezüst poharat s végre 1000 
darab selyemkelmét kapott. Hasonló ajándékban 
részesül a menyasszony anyja és nagyanyja is. 

— Sheridan ,The School for Scandal" 
czimüű hires vigjátékát jelenleg egyszerre három 
londoni szinházban adják esténként, és folyton telt 
házak előtt. 

—– A bérkocsisok szabadalma. A 
piaczon nagy templomunk bejárata mellett állomá- 
sozó bérkocsisok esténként gyakorta olyanszerüű 
danolást visznek végbe, mely a tisztes járó-kelő 

közönséget megbotránkoztatja. Valjon nem lehet- 
ne-e ezen segiteni, mert az afléle danák nem Ko- 
lozsvár főpiaczára valók. 

—– Tegnap ,A puposé czimüű uj vigjá- 
ték szép számu közönséget vonzott a szinházba. 
Nálunk meg van a művészetpártolás, de ugy látszik 
nincs kellő figyelem forditva a nagy közönség ki- 

vánalmának kielégitésére: pár nap mulva negyedik 

ráRcza. 

Angol államférfiak. 
Lord Russell. 

A ,D. News4 utám. 

! mes lord egyik közelebbi beszédében 
zett meg magáról, mint a jelen nemze- 

k egyikéről, mint a politikusok Neszto- 
S valóban a lordok házában két nemzedék 

ölt mellőle, de ő belőle sem maradt meg egyéb, 
nyelvének öndicsérő készsége. Beszédeinek 
önyeinek kiadott két kötete elé Russel emez 

e előszót csatolta volt: ,Saját munkámról 
re, dicsekedés nélkül mondhatom, hogy nagy 

től eloít félszázad 

. e hibákat követtem el, de a nemesszivü 
nemzet mindenkor kész megbocsátani azon 

érílainak, okről hogy hazm javát 

ikkel ipolmkat összeköttetésben ál- 

ilvános ete indig bizonyos 
yezett. S ha cselt szőtt 

an arék mam azon jelesek 

k 

merston-miniszteriumból, visszavonulása az Aber- 
den adminisztratiótól, a bécsi alkudozásokban ját- 
szott szerepe s eljárása Palmerston és Derby lordok 
miniszterei ellen, a legőszintébb jellegüek voltak, 

mindig a legszemmelláthatóbban conspiralt, s ha 
részt vesz a lőporos összeesküvésben, bizonyosan 

fényes délben jelenik meg a parlament előtt, kezé- 

ben kanóczczal s hóna alatt a lőporos hordóval. 
Ha barátai ültek a miniszteri padokon s ő valami 
okból azon kivül maradt, oly tisztán kifejtette né- 
zeteit, mintha csak az ellenzéki padokon foglalt 
volna helyet. 

Russell lord nem bir békéltető hajlammal s 

rendszeresen elhanygolta egész életében a népsze- 
rűség mesterségét s a pártragaszkodás forrasztásá- 

nak közönséges methodusát. Époly kevéssé 
ügyes mint maga Coriolan, kiállani a piaczra, 
hogy mutogassa sebeit és a tömeg legrokonszenve- 

sebb hangjait csalja ki. Gyakorta igen zord s telje- 
sen hiányoznak nála ama geniális és rokonszen- 
ves tulajdonok, melyek szeretetet ébresztenek s 
kellemesebbé teszik az életet, mint az különben 
lehetne. 

Lord Russell jelleme hasonlit a kopár sziklá- 
hoz, melyet nem tesz széppé a szem előtt, avagy 
puhává a láb alatt sem móh, sem fű, bár ily mez- 
be öltözködve mindenesetre kedvesebb volna. Az 

utókor azonban nem annyira felületes kelleme, 
mint inkább fundamentalis tulajdonságai szerint 

fogja megitélni lord Russell jellemét. Nem azon 
fokot, a melyben pártjához vagy kollégáihoz ra- 
gaszkodott, vagy a melyben magát kortársai előtt 
kedvessé, társaságokban keresetté tette, fogják te- 
kintetbe venni, de szolgálatainak hosszu lánczola- 

tát és azon nagy elveket, a melyeket megpenditett, 

és véd elmezett. Jellemének sötét és csupasz hát- 
tere csak annál tisztább an tünteti fel a solid talap- 
zatot és a finom körvonalokat. 

Pályájának mindjárt kezdetén már-már ugy 

látszott, hogy Russell odahagyja a politikát az iro- 
dalomért. E lépésnek azonban nem volt semmi 
mélyebb gyökere az Ő jellemében, nem volt ez 
egyéb mint Horáce első satyrájának régi historiája, 
mely szerint senki sincsen megelégedve saját sor- 
sával s a katona kereskedő, a földmivelő pedig 
ügyvéd szeretne lenni. De bármit is tervezett lord 
Russel, védangyala bölcsebben rendelkezett felőle. 

Mint író tán külön sectiót nyert volna Horace 
alpole ,Fejedelmi és magasrangu irók4 valame- 

lyik függelékében, de egyszerűen csak száraz nő- 
vény lett volna egy nővénygyüjteményben, nem 
pedig élő növény egy igazi kertben. 

Russell lord előszeretete az irodalom iránt 

semmi értékesebb műben nem nyert kifejezést, de 
igen is kiszélesbitette, felgazdagitotta és felékesi- 
tette államférfiuságát s bizonyos zamatot kölcsön- 
zött szónoki tehetségének. A legkitűnőbb s legtu- 
dományosabb amerikai politikusok azt szokták mon- 
dani, hogy Russell beszédei, bár hogyan lettek is 
azok elmondva, ugy a mint nyomtatásban megje- 
lentek, legfinomabb példányait képezik a jelenkori 
angol ékesszólásnak. Annyi mindenesetre áll, hogy 
e beszédek a legvilágosabbak, az eszmék benne a 
legélesebben praecisirozvák s anynyira saturalvák 
történelem és irodalommal, hogy valóságos klassi- 
kus bájjal töltik el az olvasót. 

Nincs ez idő szerint államférfiu, kinek be- 
szédeiben, oly nagy és oly czélszerű igazságok 
volnának kimondva, mint Russell lord beszédeiben, 
melyeket mint a parlament egyik legkészebb és ! 

legsikeresebb szónoka mondott, a midőn meré- 
szen s egyenesen támadta meg ellenfeleit, osztva 
és feltartva a csapásokat, mint a legügyesebb baj- 
vivó. Még nagyobb államférfiu és még nagyobb 
szónok azonban válik belőle, ha erősebb alkattal 
birt volna. 

Ifjabb napjaiban ő és Horner Ferencz rende- 

sen ugy tekintettek a parlamentben, mint a párt 
reménytelen rokkantjai, és Russel kilátásait a ki- 
tüntetésekre és a végleges elnökségre rendesen 

elfojtotta azon reflexió, hogy sem egészségére sem 
életben maradására nem lehetett számolni. Gyönge 
egészsége azonban 60 évi nyilvános életpályán 
engedte őt átlábolni. Tagadhatlan egyébiránt, hogy 
e testi gyöngeségnek megvoltak politikai követ- 
kezményei, a mennyiben politikai szereplése szag- 
gatottá, bizonytalanná vált. Igy legalább is egy tu- 
czat terv kidolgozásához kezdett Irlandra vonat- 
kozólag, melyek közül egyet sem fejezett be s egy 

sem volt oly tökéletes, mint az első reformbill váz- 
lata, melyet sebtében egy darabka papirra dobott 
volt, s mely alapját és kiindulási pontját képezte 
Grey lord nagyszerű intézkedéseinek. 

Irodalmi erőfeszitései ugyanily sorsban része- 

sültek. Irt ő ,Kisérlet az angol alkotmány fölött,4 
továbbá Emlékiratok az európai ügyekről az t- 
rochti beke óta,4 „Egy ur, ki elhagyja lakását.4 
E munkák azonban nem oly természetűek, hogy 
megállapithatnák irói nevét s inkább csak állam- 
férfiui tulajdonságainak illustrálására szolgálnak, a 
mennyiben mutatják, hogy bir azon különböző is- 
meretekkel, azon értelmi képességgel és izléssel, a 

mely állását megilleti. 
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négert is hozott magával, kikkel saját mulattatá- 

vvári lapnak irják, Amerikából — végkép bucsut 

szinidény megkezdésének, 
alig láttunk aj darabot előadatni 
Az öreg Guizot nemsokára uj mun- 

kát ad ki, négy részből fog állani,u. m.: csaszárság, 
örökös monarchia, alkolmányos monarchia és köz- 
társaság 
Az osztrák-magyar kereske- 
delmi hajóraj 1871. végén 7889 hajóból állott, 
391,061 tonna sulylyal és 16,907 lóerővel; a 
legénység száma 37,873 volt. 
Középkori szokás A spanyol király 
divatból régen kiment szokást ujra felelevenitett 
i. udvari bolondot tart magának egy mór törpe 
képében, ki gyakran mulattatja elmés ötleteivel. 

Gr. Beust, ki Bécsben töltötte az ün- 
nepeket, hir szerint londoni követségi állásáról le- 
mond 

A vasuti hid. a Dwnán át Rigánál 
egyike a jelenkor legnagyobb épitészeti műveinek. 
Hossza 2444 angol láb. Hogy minő roppant gyor- 
sasággal épitette az illető részvénytársaság, kitü- 
nik abból, hogy 1871 május 22-én fogtak hozzá, 
és jelen év okt. 27-én az első mozdony már át- 
robogott rajta. 
A ,Magyarország és a Nagy- 
világ czimű életrevaló képes szépirodalmi heti- 
lapot nem szükséges, hosszason aján!gatni, eléggé,és 
előnyösen ismeri a hazai közönség. A vonzó és 
tanulságos olvasmányoknak, kitűnő metszeteknek 
soha sem volt hiányában a lap, s műmellékletei 
mindig kivivták maguknak ugy a sajtó, mint a kö- 
zönség méltányos elismerését, Ujévi ingyenes mű- 
melléklete Doré Gusztáv a „Demonok 
har cz a az angyalokkal czimű nagyszerü 
hjza lesz, Pannemak er által metszve. E kép 
nd tárgyára, mind kivitelére, mind nagyságára 
zer négyszög hüvelyk) nézve egyike lesz a leg- 

sikerültebb, legnagyszerübb műveknek. A folyói- 
rat tárczarovatát ezutánra is a szép tollu Porzó 
fogja kezelni. Előfizetési ára egy évre 10 frt., fél- 
évre 5 frt. s negyedévre 2 (rt 50 kr. Szerkeszti 
Ágai Adolf, kiadja: Deutsch testvérek 
irodalmi és művészeti intézete Pesten. 
Az angol parlament decz. 10-ére 

hivatott össze. 
BPerosziáda. Strassburgból a napok- 
ban kiutasitottak egy kereskedőt csak azért, mert 
német-ellenesen nyilatkozott. Az ilyen kiutasitások 
egyébiránt már többször ismétlődtek. El kell hin- 
nünk, mert a „Köln. Zeit.e irja. 

— National liberalis miatyánk. Egy 
kölni élczlap a következő miatyánkat közli: Her- 
czeg Bismark, ki vagy Varzinban, szenteltessék meg 

a tte neved, és jőjj el mihozzánk az ülésbe. Le- 
gyen meg a te akaratod a képviselőházban ugy az 
országházban is. Mindennapi leczkénket add meg 
minekünk ma, és bocsásd meg beszédeinket, a mint 
azok megbocsáttatnak az urak házának is. Ne vigy 
minket a kisértetbe törvényalkotásoddal, sőt in- 
kább szabadits meg minden komolyan értett elő- 
rehaladási 
stb. stb. 
Ole bull a híres norvég hegedü-mü- 
vész Amerikából visszatért hazájába, és nehány 

munkálatoktól mert tied az ország 

sára, hangversenyeket rendez. 

— Lucca asszony — mint egy péter- 

mond a szinpadnak, csak Szt.-Péterváron fog mé 
egyszer és utoljára fellépni. ' 

— Kereskedelem. 1871-ben a trieszti 
forgalmi bevitel a tengeren 156.330,182 írank, a 
kivitel pedig 110.472,113 frank értékre rugott. 
Nev-Vorkban a Terace-Garden-ben 
közelebbről német dalmü-színház nyilt meg, melyet 

a közönség nagyon pártol. 

—– Uj opera. Bernben a napokban „Az 
utazók" czimű uj dalművet adták elő, még pedig 
feltünő sikerrel; zeneszerzője Staufler Tivadar. 

— Ritka lélekjelenlét. Marosszéki szü 
letésű Imreh Miklós, a Szilágyságban, Hadad hely- 
ségben, mint a br. Wesselényi József uradalmi 
számtartója, f. hó 13-án, kétcsővű lőfegyverrel és 
egy rövid tőrrel fölfegyverkezve déltájban egyedül 
elindult az uradalmi rengeteg erdőbe, az ott mak- 

uradalmi sertésnyájakat megtekinteni; mit vé- 
e, mint hazafelé sietett volna, egy árokból, 1ő- 

távolban, egy iszonyu nagy vadkan fekhelyéből 
felugorva, — rettentő agyarait csattogtatva — őt 

megtámadni készült; azonban Imreh Miklós sem 
vevén tréfára a dolgot s legkevésbbé sem vesztve 
el lélekjelenlétét, daczára annak, hogy fegyvere nem 

golyóval, hanem csak postával volt töltve, a ször- 
nyet ozélba véve, reá lőtt; mire a vadállat, agya- 
rait még jobban csattogtatva, rohant I. M. felé, mi- 
közben ez fegyvere másik csövét is 1ásütni nem 
késett, s ezáltal a még dühösebbé vált szörny,egész 

erővel rohant Imreh M.-ra, kinek már nem levén 
ideje fegyverét megtölteni, a kezébe fogott tőrrel 
várta be a vad közeledését, mely azonban rohama 

közben, Imreh M-tól mintegy 10 lépésnyire hátul- 
só részével összeroskadt; a tett két lövéssel mind- 
két hátulsó lába el levén lőve; ezen leroskadás 
közken I. M. egy percznyi időt nyert fegyvere 
megtőltésére ; azonban mig ezt tette, a vadkan első 

i segélyével épen 1. M. mellé csuszott, ki fegy- 
nár harmadszor, annak füle tövébe süté, Ez- 

a 

még ugy- által még nem volt mindennek vége; mert az iszo- nyu tusa még csak most kezdődött, a vadkan, nem lévén még egészen ártalmatlanná téve, kimondhat- lanul vergődvén arra törekedett, miszerint agyarai- val ellenfelét beére; Tmreh Miklós ekkor már tőrrel 

támadni; tett rajta három hatalmas szurást, és pe- dig: kettőt füle tövén, egyet a nyakán; mialatt a vadkan ugy ecsapott Imreh Miklóshoz — mit gyots félreugrással került ki — hogy az egy karvastag- 
ságu fiatal cserfát kettétőrt hatalmas agyaraival; de már ekkor annyira gyengitve volt a vadkan, hogy 1. M. csendesen hátrálva, a még vérében is támad- ni akaró vadkan előtt, — fegyverét tölthette és báfran lőhetett arra tizenkétszer, mely csak az utób- bi 12-ik lövésre adta ki, iszonyu sivitások közt, leheletét; mindőssze tehát 15 lövést és 3 tőrszu- rást kapott a vadkan. — Ily életveszélyes küzde- 
lem után I 

s az négy mázsa husz fontot nyomott. - Bámu- 
landó, hogy a fiatal számtartónak, ily életveszélyes 
küzdelemben, egyéb baja nem történt, mint a tőr- reli viaskodás alatt jobbkezén lévő hüvelykujja lett 
kissé a vadkan által fölhasitva. 

– Tót-Megyeren a napokban fényes 
eredményü hajtóvadászat volt. Elesett 2945 nyul, 
854 fácán, 16 fogolyt. Károlyi Álajos gr. maga 5 

óra alatt 700 tölténynyel 600 nyulat lőtt. 
— Deutseh testvérek kiadásában meg- 

jelenik továbbá: „Borsszem Jankó élezlap, elő- 
fizetési ára évnegyedre 2 frt., félévre 4 frt. - A 
„Képes világ" szerkeszti Kiss József év ne- 
gyedre 2 frt, félévre 4 frt. megjelenik havonként 
kétszer. - Végre Ki s lapé ügyesen szerkesztett 
gyermek-folyóirat, megjelenik minden héten egy- 
szer, előfzetési ára évnegyedre 1 frt. 20 kr., fél- 
évre 2 frt negyven krajczár. - A Deutsch testvé- 
rek által kiadott lapokra előfizethetni Pesten, 
Bálványutoza 9-ik szám Ajánljuk mind- 
annyit a közönség pártoló figyelmébe. 

– Balázs S. mint szerkesztője és Noze- 
da Gyula kiadó elhatározák a „Házi barátczi- 
mű képes hetilapot, mely eredetileg a „Corviná'-é 
volt, az egylet megszünte után is folytatni. Mint az 
előfizetési felhivás mondja — a „Házi barát" ezen- 
tul is főladatául tekintendi, hogy népszerű nyelven 
irt ismeretterjesztő czikkeivel a közműveltség ter- 
jesztéséhez járuljon, szépirodalmi és vegyesrovata- 
ival pedig nemes mullattatóul s szorakoztatóul 
szolgáljon a pihenés óráiban. A képeket illetőleg 
semmi áldozat nem fog kiméltetni, hogy hova to- 
vább tökéletesebbet adván a „Házi barát ebben 
a tekintetben is diszül szolgáljon, minden háztar- 
tásnak, s nemcsak a bel, de a külföldi hason irá- 
nyu lapokkal is kiállja a versenyt. A „Házi barát" 
többi rovatai: a történeti naptár, vegyesek, talányok 
stb. ezentul is folyvást megmaradnak. Előfizetési 
ára, ezen mindensetre pártolásra méltó lapnak, ne- 
gyedévre 1 frt 50. félévre 3 frt, egész évre 6 fit. 

– Fok-gyémántok. A jó remény foká- 
ról a napokban két sajátságos gyémánt érkezet 
Londonba, melyeknek némi geologiai értékük is 

van, mivel a természetgyémántok kérdése megfej- 
téséhez Jónegesen hozzájárulnak. Az egyik va- 
lami lágy földben fekszik, gyönyörű fényü, és kép- 
ződőfélben van. A másik u. n. „Matrix-gyémánt 
és egy nagy köből áll, körülvéve nehányszáz ki- 
sebbtől, melyeket olomhoz hasonló anyag tart 

össze. 
Utazás a főld körül. Áz ,Union 
and Pacific Railvay Company külön jegyeket 
árul a földkörüli utra. Áz utazás 90 napig 
tart, és egy jegy ára China felé 221 ft str. Ausz- 
trália felé pedig 197 ft str; beleszámitva a gőzö- 
sökön az ellátást is- Az utazás tetszés szerint bár- 
hol félbeszakitható. a 

– Az ortavai „sárkányfa" Tenerif- 
fán, mely Humboldt Sándor leirása folytán általá- 
nosan ismertté vált, nincs többé, mivel egy kemény 
vihar összezuzta. E fa tudvalevőleg több mint 6 
ezer évesre becsültetik. 

— Furcsa számitás. Egy íranczia or- 
vos, kinek nem volt egyéb dolga, következő sta- 
tistikai számitást tett: Egy ötven éves ember 6000 
napot aludt, 6000 napot dolgozott, 800 napi 
mozgást tett; 1500 napot evéssel töltött, 4000 
napig mulatott, 500 napig beteg volt. Ötven év 
alatt elfogyasztott 70,000 font kenyeret, 20,000 
font hust, 5000 font zöldséget és 32,000 liter vi- 
zet, mely együtt 300 láb felületű és 3 láb mély- 
ségü tavat tenne ki. Mindez csak középszámitás. 

—– Nagy lopás A napokban egy genfi 
ékszerárustól üzletszolgája 10,000 írt értékü ék- 
szereket lopott el, s megszökött, még pedig mint 
gyanitják Austriába. 

= Égszinkék kutyák okoznak nehány 
nap óta nagy feltűnést London utczáin; Dél-Áme- 
rikából hozták, hol Anilinnel festik... 

—- Eredeti reclame. Egy san-franciscoi 
vendéglős egyenesen a bibliát használja fel helyi- 
sége ajánlására; s egyik hirdetménye igy hangzik : 
„József sirt vala és kérdé fivéreit: él-e még az 
átyám ? a fivérek felelének: igen él, minden nap 
jól reggelizik és ozsonnál a „Cosmopolitan ho- 
telben.* 

— Vettük a „Gyakorlati mezőgazda 
czimű lap előfizetési felhivását. A csinosan kiálli- 

volt kénytelen, önvédelmére, a vad szörnyet meg- 

M. az általa hőstes bátorsággal elejtett vandkant a báró ur udvarába vitetvén megmérte, 

virágokkal. 194. Ugyanolyan. 195. Egy tréfás 

iratot ajánlju 
tisztek figyelmébe. Megjeleni 
Keszthelyen, szerkeszti 8p orz on Pál, keszt- 
helyi gazdasági felsőbb tanintézet és dmivelési 
iskola igazgatója. Előfizetési ára egész évre 4 ftt 

fefőlévre a Irto értt 
– Porosz földmüvelés. Poroszországban 

jelenleg 66.537 696 hold földet művelnek, még 
peddig 100, buzát, 240), rozsot, 80, árpát, 
16, zabot, 80, repczét és répát és 120, bur- 
gonyát. 

—- Egy szegény házaló férjhez adta 
leányát. „Mit fogsz vele adhatni,4 kérdé egy másik 
házaló —,hiszen semmid sincs.44 „Két tartományt 
mondá amaz, Bukovinát és Galicziát, ott még nem 
házaltam. : 

; Tegyzéke 
azon müűtárgyaknak, melyeket méltóságos báró Ra- 
dák Ádámné született gr. Lázár Olga ő nagysága 
a kolozsvári nőegyletnek ajándékozott, és az egy- 
let választmánya a városi redout-teremben rende- 
zendő tombola sorsjáték utján fog a pénztár 

gyarapitására értékesiteni. 

CVége.) 
88. Jegyzőkönyv, barnabőr. 89. Gyufatartó fafarag- 
ványnyal. 90. Porczelán melltű festve, barna rézbe 
foglalva. 91. Kötötő tartó, zerge szarvakból. 92. 
Nyakérem, rugonymézgából. 93. Könyvjelző, farag- 
vány. 94. Tütartó dobosz, skot fénymázzal. 95. 

Aczéltoll tartó doboz, skot fénymázzal. 96. Elefánt 
csontból tütartó. 97, Szivarszipka, csiga héjból. 
98. Szivar szipka, vadkecske szarvból. 99. Fá- 
szoló kés fa. 100. Tütartó fafaragványnyal. 101. 
Elefánt csont fogvájó. 102. Körömreszelő s fog- 
vájó, tajkoncz. 103. Pénzes tárcza, faragvány. 
104. Fadoboz — tollaknak. 105. 1 rőf mérték, 
elefántcsont dobozban. 106. Hamu tartó, baga- 
rTiabörből. 107. Szaru kigyó : elefántcsont farag- 
vány dobozban. 108. Gyüszü tartó, faragvány. 
109. Tütartó, faragott fából. 110. Levélterhelő, 

florenczi rakmű (mozaik) madár. 111. Egy csiga. 
112. Csiga héjból pipa. 113. Salátához villa s ka- 
lán, faragott fából. 114. Tütartó faragvány. 115. 
Pénz tárcza, bagaria. 116. Tolltartó faragott fából. 
117. Zsebbelitenta tartó, bagariából. 118. Schvei- 
tzi nő, fafaragvány. 119. Domino játék, elefánt- 
csont. 120.Bomboniere Cczukorka szelencze.) 121 
Tálcza, famozaik. 122. Kis pénzes tárcza, bagari- 
ából. 123. Aranyozott nyakérem 3 képhez való. 
124 Csigákból nyakláncz. 125. Csigákból főék. 
126. 2 Csiga karperecz. 127. Fáczoló kés, fából. 
128 Tüs párna, csigákból. 129. Két játék kártya. 
130. Irószerek doboszban, fafaragványnyal. 

foglalva. 132. Egy üveg, Reseda ilatszerrel, 133. 
Ugyanaz, Essbuduet. 134 Ugyanaz Halieux bou- 
duet. 135. Gyermek játék, bikavidal, onból. 136. 
Ametisth kereszt. 137. Illatos kis párnák (Csachets) 
138. Illatos kis párnák (sachets. 139 Ugyan 
olyan 140 Ugyanolyan. 141. Jegylevélke képek. 
142. Ugyan olyan. 143. Illatos kis párna. (sachet) 
144. Szivar állvány, egy kagyló. 145. Pénztárcza 
csigából 146. Szivarszipka tajtékból. 147. Ugyanaz 
fafaragvány. 148. Fekete burnot szeleneze, rak- 

eszköz fából, 151. Gyüszü s tőtartó, fa faragvány 

154. Fekete karperecz, preselt rugony 
155. Bonbonicre, chocoladéval. 156. 
kendők, csipkével diszitve. 157. Ugyan olyan- 
158. Legyező, fafaragvány. 15 gy pár uti 
gyertyatartó fából. 160. Ora tartó, fáb 
Ugyanaz barna. 162. Két Whist játék kártya. 
163. Asztalkendő szoritó, barna fából. 164. Egy 
kis kosár, fafaragvány. 165. Asztalkendő szoritó, 

gából. 

167. Ugyanaz, nádmézből. 168. Szivarszipka taj- 
tékból. 169. Kis varró tárcza nádmózből. 170 
Dohány szelencze, fából, tájképpel. 171. Levél- 
terhelő, florenczi rákmű (mozaik) virágok, fekete 
alapon, 172. Pipagyujtó tartó. 173. Kis szelencze 
világos fából faragva. 174. Nyakérem, kék Schyei- 
ízi kőből. 175. Tentatartó, világos fából farag- 
va. 176. Pipa gyujtó tartó, barna fából faragva. 
177. Tojás tartó, faragvány. 177. Ora-állvány, 
faragva, 179. Levél nyomtató, a gyermek megvál- 
tó alabástromból. 180. Kél galamb, alabástrom. 
181. Levél nyomtató, sáska, lávából. 182. Le- 
vél nyomtató, imádkozó gyermek alabástrom. 183. 
Egy kutya alabástrom. 184. Női készlet rakmű 
Cmoszik) virágok fekete alapon. 185. Melltű, ele- 
fánt csontból faragva. 186. Fa-szoborka, őtartóul 
187. Kisded üveg. 188. Pecsétnyomó. onixból 
189. Dolgozó táska. 190. Kereszt, rakmű (Cmözaik) 
kék ezüsttet. 191. kereszt fa faragvány. 192. Egy 
doboz, angol gombostükkel. 193. Képlevélke 

pir kép. 196. Levél nyomtató, alabástrom, Pis 
ros képével. 197. Arany tartó bagariából. 198 
Tütartó fa faragvány. 199. Fogvájó, bagaria t 
kába. 200. Kis játék kártya. 

Nemzeti szinház 

tott események folytán, a rendező sáldásosztóból 

131. Női készlet Onix legyek, aranyozott ezüstbe 

művel Cmozaik) 149. Fa faragvány. 150. Kis evő 

182 Ugyanaz. 153. On katonák, gyermek játék. 

ilá ó ó ki é 
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világos fából. 166 Varró szerekkel kis réz-doboz. idézve s szerény véleményem szerint n 

ato , 7 

styiben, melyben Meduillet a pupos (Halmi 
tartja a szövevényt kezében s igyekszik azt megol- dáshoz vezetni, mignem ő maga is előre nem 

érzékenyen résztvevő szerepére jut. Hal ur kiváló gondot forditott szerepére, tudta, ho 
heves mozdulatokkal, erős taglejtésekkel stb. cs 
puposságát fogná kirivóan nevetségessé tenn ezért az arczjátékra fordított kiváló 
tóban kitünő is volt, Halmi 
meglátszott a szerep tökélet rzése és á 

A szavallatban is megtartá a finom gun 
got, midőn megsértetett, mély, 
tetett hangjába. Szóval köszönette 
urnak azért, hogy a különben 

lontul nevetségessé válandott pup 
mindvégig ébren tudta bennünk tartani 
Mennyire elütőtt tőle Lambert 
játékot tekintve D e z s ő Ödön 
getni, csak azt jegyezzük meg, hogy ar 
szemőldök felhuzás, száj ide-oda rángatás 
arozjáték; a vállfelvonogatásoknak, ké 
seknek stb., ha mindezek csak azért té 
a szinész épen aliguid fecisse vide: 
hogy a szinész által mondottakat 
jezzék semmi értelmük. 

t jobban kif 

Mátrai urról, ki ezuttal De Fauvigny sz 
repében lépett fel, bátran hallgathatunk; ! 
gyen különben meggyőződve arról, hogy botl 
sait ezután is megrójuk ugy a mint illik, ez ell 
gyenge takaró lesz az a „keleti« ujdondász kö 
penyeg; még koránt sem érkezett el a szinész ur 
müűvészet azon fokára, honnan a kritil 
fitymálhatná, fitymáltathatná: a ki nem ügyel, 
állhat az elbizakodás örvényéhez, melybe azutá 

Dezső uré mellé helyezhetjük. Boér Emma 
vigny neje) szerepében megmutatta, hogy egy te- 
kintélyesebb művésznő még a kissebb szerepekben, 
egyes jelentős kézmozdulat, kifejező arczj 
által is képes a helyzetetigen jó 
A. k. a. (Pauline) szerepének 
igyekezett megfelelni, ugy 
cillier) és Szentgyőr g yi ur ( 
tulzott. A kőzönség, mo 
(Cünnep 3-ad napja 
jól mulatott a komikus situatiókon. 

nézőtért, a kar 
egészen betöltép igen 

y ezek Mohl Encyclopae 
nélkül, hogy idéző jellel volnának ellátv 

magam capaxnak res Encyclopaedist 
rálat alá venni i 

tatványnak szerzője n e m Münker Ar 
nem ő csak igen szorgalmas s elismerés 
összeállitója Dr. Dobránsky Péter böl 
jogtudor — ép a felv. t érd 
gyarázatainak. 

Fog- 

„Rubin" t 
a legjobb szer a fogak napontai 
erősítésére és az oly ártalmas fogki 

— Pénteken decz. 27-én adatott „A pupos 

vagy a rendszeres férjeké vigj. 3 felv. Irta Be- 



sag- Szerencse ajánlat ujóvre 
Ale czélszerübb és legszebb ajándék tagadhatlanul egy lotteria papir, a mely 

a tulajdonosra nézve értékét mindég megtartja s a mely által tetemes nyereményekr
e kinálkozik az esély : 

E m Az alkalom, mindjárt az ujév kezdetével egy főnyereményt nyerhetni 
TEG 

Borza István 
, a mennyiben ROTHISCHILD és Tsa. valamint a cs. k. bécsi kereskedelmi ezelőlt Sothen J. C. bankházakkal mint 

tteria sorsjegyek forgalma legnagyobb; a leggyakoribb is legfőbb nyeremények kiváló szerencsével fordulnak 

nden általok kezelendő értékpapirok ugy állami mint magán, részvénytársulatok és tartományi birtokokról kisorsolás alá bocsájtott és for- 

galomban levő sorsjegyekről szoló részletivek (Ratenscheine) igérvények (Promessen) időnként. bizományképpe
n kaphatók avagy általam mint közvetitő minden fáradsági, posta és levelezési dijak 

felszámitása nélkül mindazon értékpapirok és sorsjegyek, melyek a tözsdén (Börse) előjegyeztetnek vagy a tisztelt m
egrendelő tetszése és feladása szerint kivántatnék , csekély előleg mellett, mely az első 

régzletfizetésbe betudatik, azonnal megszerezhetők. S Nem szükséges tehát e tekintetben a hel
ybeli és vidéki t. cz. közönségnek meszsze irni és utánjárni, hogy a kik a hirlapok utján 

kcsoportulási tervekben részesek kivánnak lenni, vagy egyes sorsjegyeket megszerezni óhajtanak, gyakran idegen ismeretlen ügynökök 
annyi oldalról és sokféle bank és váltó irodák részéről ajánlott játé 

központi m. k. lottó irodámban e nemű megrendeléseket feladni; és én azokat bármily irányban emlitett leghitelesebb bankházaktól gyorsan minden köl- 
által — hanem tessék teljes bizalommal 

cség nélkül meghozatok; mert megtörténik, gyakran van példa reá, hogy az utánjárás 
elhagyása miatt a legjobb szerencsét ejtjük el. 

a Különösön előnyös sorsjegyekül ujévre ajánlhatók mint legelső szállitmány a Salzburg 
tartományi főváros által legujabban kibocsájtott sorsjegyek, melyek 

második huzása ax- már 1873 január 5-én fog megtörténni 40,000 forint főnyereménnyel, z s a melyekkel 1873-ban 5 huzás történik = 5-ik január, 5-ik martius, 5-ik május, 

5-ik julius és 5-ik szeptember s igy minden évben tovább. maz Hogy pedig e sorsjegyeket mindenki megszerezhesse részletfizetés 
mellet is S" csak 1 frt. felpénz és a deczember havi 

részlet, bélyeg egyszer mindenkorra 19 kr. szükséges és 30 frtjával adatnak el, ugy hogy havonként csak 1 frt. lesz fizetendő és a sorsjegy árának, mely ma 26 frt, értékü, 30 hónapok alatti lefizetése 

után az az eredeti sorsjegy ki fog szolgáltatni. Miz- A lefizetés tartama alatt azonban vásárló, már a felpénzül adott 1 frt. 19 krral kezéhez kapja a részlet ivet, (ratenschein) s minden befizetéskor a 

minden névre szólló hiteles nyugtát s játszik minden nyereményre. 

Tehát egy év alatt csaknem ingyen 5 főnyereményre 40,000, 30,000, 15,000 és számos kissebbekre 2000, 1000, 
500 s ha a részletek lefizetése, után, mi előbb is megtörténhetik az 

eredeti sorsjegyet kikapta, azt bármikor azon összegért, a mennyit ily kedvező föltételek mellett megerőltetés nélkül befizetett, azonnal veszteség 
nélkül értékesítheti, mert az ily nemű sorsjegyek értéke 

közeledő huzás alkalmával emelkedő árban kerestetnek. 

Ezen sorsjegyek vételére bátor vagyok mindenkit s különösen iparos polgártársainkat figyelmessé tenni.1 frt. havonkénti 
részletfizetés mellett észre sem venni egy becs- 

értékpapir birtokába jutottunk és 30 hónap alatt, 2 1, év, minden évben több fő és kissebb nyereményekre reménység táplál. Részletivek ezen sorsjegyekről 100 drb. van jelenleg nállam ren- 

delkezésre, fizetendő a deczemberi és jannári részlet öszvesen 1 frt. 19 kr. 1873 január 4-ig szolgálhatok, azontulamint a huzás előtt 1 nappal a megmaradottakat vissza kell küldenem. 

A kisorsolt számokat minden nemű sorsjegyekről a t. ez. közönség m. k. lottó irodámban mindég megtekintheti szivesen kézre adom mindenkinek. A midőn végül kapcsolatban ezen közlemé- 

nyemmel megemlítem, miszerint a t. cz. lottó-játszó közönség azon általános óhajtásának is eleget fogok tenni, hogy a n.-szebeni és temesvári lottó gyüjtőséghez, melyek kezelése óta, november havától, 

már sokaknak nyujtott szerencsét, még a Rudai, Bécsi és Brünnit egyesitsem, hogy igy mindén héten kétszer hétfő és csötörtö
kön zárás legyen , s remélhetőleg január havában ez 

utóbbiakra nézt is a játék engedély kezemhez jut és a felirat kifüggesztése jelezni fog, ajánlom magamat egyszersmind üzletem irányában is a t. cz. közönség nagyrabecsült pártfogásába boldog 

Borza István. ujév! kivánásom mellett teljes tisztelettel 

m. k. lottó irodájában főtér 6 sz. dr. Pataky-ház megnyilt 

legtekintélyessebbek, kedvelt, és mint a kiknél a lo 

elő, azon kellemes összeköttetést hoztam létre, hogy nállam mi 

rtott és kihuzott számok közlését egyedül a Kolozsvári Közlöny volt szives nyilttéri rovatában dijtalanul elvállalni, szolgáljon ez igazolásomul az erre vonatkozó 
A m. k. lotto huzásokon megta 

ez ellőtti hirdetésemnek. 
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nagy árutárlatában rendkivül nagy választékban kapható és e czélra diszesen
 kirakott 

idiszmű-áruk és gyermekjátékok, szokott jutányos árban. 
A közönség kényelme és a vásárlók nagy száma megtolulásának kikerülése végett, a nagy árutárlatában rendezett kirakaton kivül 

Tauffer lános czukrászata feletti emeletben egy nagy terem 

gyermekjáték-tárgyakkal lőn berendezve, 
gdúsabb választék áll rendelkezésre, és naponta 9-től 12-ig és délután 3-tól 6-ig látogatható.

 Az árak itt is egyenlők a nagy 

szabott árakkal, és a szolgálat, valamint a megrendelések teljesitése hasonló pontossággal fog végbemenni. 

A gyermekjátek-kirakathoz vezető följárást a kapun megfelelő felirat jelzi. g65 8- 

Nymatot Gámán jános örököseinél Kolozsvártt. 


